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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Банківські установи є важливою 

ланкою фінансової системи України, від їх ефективного функціонування 

залежить загальний розвиток економіки країни та добробут населення. 

Кредитна діяльність є центральною у банківських установах, вона виступає 

джерелом як основних прибутків банку, так і найхарактернішого для нього 

кредитного ризику. Тому, в умовах сучасного розвитку банківництва, 

істотного значення набуває проблема ефективного управління ризиками 

комерційного банку, яке забезпечує збереження фінансової стійкості та 

безпеки банку в цілому. 

Отож, однією з головних задач  сучасного етапу розвитку банківської 

справи є уникнення або мінімізація ризику при одночасному отриманні 

достатніх прибутків з метою схоронності коштів вкладників і підтримання 

діяльності комерційного банку. Кредитний ризик – це невід'ємна складова 

процесу існування комерційного банку на ринку, саме тому вказаний ризик є 

для банку особливим об'єктом аналізу і управління, поскільки дохід банку є 

залежним від ефективності управління ризиком. Одночасно, кредитний ризик 

вважається одним з основних внутрішніх ризиків, що виникають 

безпосередньо в зв'язку з діяльністю конкретного комерційного банку. Це є 

пов'язаним із тим, що зростаючий кредитний ризик трансформується у 

головне джерело банківського ризику загалом.  

На сьогодні існує безліч причин виникнення кредитного ризику. 

Найпоширенішими з них є нестійкий фінансовий стан позичальника, 

некваліфіковане керівництво, недосвідченість працівників, що приймають 

рішення про надання кредиту тощо. В той же час у науковому світі 

розглядаються ефективні та доцільні способи захисту кредиторів від ризику 

неплатоспроможності їх боржників. Кредитор може поглибити вивчення та 
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оцінку платоспроможності боржника, посилити контроль за його фінансово- 

господарською діяльністю. 

Банки повинні управляти кредитним ризиком таким чином, щоб 

отримувати максимально можливий прибуток, одночасно намагаючись 

максимально знизити ризик, безпосередньо пов'язаний з механізмом надання 

і погашення банківських кредитів. Під час визначення умов кредитного 

договору, і далі безпосередньо впродовж терміну його дії постає питання про 

вибір методів зниження ризиків, в тому числі кредитного. Ефективне 

управління рівнем ризику повинно включати ряд етапів, починаючи з 

виявлення факторів і закінчуючи постійним моніторингом ризику. Це 

питання не одноразове, тому що моніторинг ризику треба проводити 

регулярно, безперервно, постійно уточнюючи рівень ризику. Це говорить про 

те, що розробка надійної системи захисту від кредитного ризику є дуже 

актуальним питанням. 

Зокрема актуальною сьогодні є розробка теоретичних пропозицій та 

практичних механізмів щодо удосконалення системи управління кредитним 

ризиком, використання яких допоможе банківським установам ефективно 

управляти та мінімізувати ризики в період економічних криз. 

Огляд літератури з теми дослідження. Значний внесок у розробку 

питань банківського ризик- менеджменту зробили західні економісти, як І. 

Бланк, Дж. М. Кейнс, Ф. Найт, А. Пігу, П. Роуз, Дж. Міль та ін. Дослідженню 

теорії та практики управління кредитним ризиком та сутті самого кредитного 

ризику сприяють праці російських та українських науковців, зокрема: В. 

Бобиль, О. Васюренко, О. Дзюблюк, О. Лаврушин, Л. Примостка, А. 

Єпіфанов, К. Ларіонова. Чинники виникнення кредитних ризиків 

розглядають такі учені: В. Вітлінський, В. Чернов, У. Владичин. 

Дослідженнями в частині зарубіжного досвіду щодо управління кредитним 

ризиком займалися Ю. Ніколаєнко, С. Кармова, О. Павленко, Л. Прийдун. 

Незважаючи на те, що питанню кредитного ризику та управління ним 

присвячено значну кількість праць як зарубіжних так і українських 
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науковців, варто відмітити, що всі вони розглядають окремі елементи або 

інструменти управління кредитним ризиком. Тоді як важливо проаналізувати 

концептуальні основи зниження кредитного ризику на банківські установи. А 

також необхідно приділити увагу розробленню механізму впровадження 

зарубіжного досвіду управління кредитним ризиком в банківську систему 

України. 

Метою дослідження є поглиблення теоретичних та практичних знань з 

управління кредитними ризиками у банках для подальшого застосування їх 

під час виконання конкретних практичних завдань; ідентифікація ключових 

проблем та розробка рекомендацій щодо його удосконалення. 

Відповідно до мети дослідження були сформовані наступні завдання : 

 поглибити та узагальнити теоретико-методологічні засади з 

дослідження кредитних ризиків та способів його мінімізації; 

 систематизувати фактори впливу та джерела виникнення 

кредитного ризику; 

 визначити суть організаційно-економічного механізму 

управління кредитним ризиком та охарактеризувати його складові; 

 проведення кореляційно-регресійного аналізу макро та 

мікроекономічних факторів впливу на кредитний ризик; 

 проаналізувати поточний стан та якість кредитної 

діяльності банків України та оцінити процес управління кредитним 

ризиком на прикладі АТ  «ОТП Банк»; 

 ознайомитися із зарубіжним досвідом управління 

кредитним ризиком; 

 визначити напрямки мінімізації кредитного ризику в 

комерційних банках та розробити власні рекомендації. 

Об'єктом дослідження є процес управління кредитним ризиком 

комерційного банку. 
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Предметом дослідження є теоретико-методичні основи управління 

кредитним ризиком комерційного банку. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дипломної 

роботи становить сучасна економічна теорія ризиків, синтез класичних 

теорій і новітніх поглядів на місце та роль кредитних ризиків у діяльності 

комерційних банків. При виконанні досліджень залежно від конкретних 

цілей і завдань використовувались аналітично-графічна формалізація 

кредитної діяльності комерційних банків, порівняльний аналіз динаміки 

показників, кореляційно- регресійний аналіз для визначення факторів впливу 

на рівень кредитного ризику; абстрагування і узагальнення дозволили 

відокремити найбільш значущі аспекти даної роботи. 

Інформаційна база становлять нормативно-законодавчі акти України 

й інших країн, які регулюють діяльність банків, інструкції та положення 

НБУ, наукові публікації вітчизняних і закордонних учених, матеріали 

наукових конференцій, дані звітності банківських установ, офіційних 

статистичних збірників. 

Наукова новизна одержаних результатів. У дослідженні на основі 

аналізу різних науковців уточнено визначення поняття «кредитний ризик» та 

узагальнено чинники впливу на рівень кредитного ризику; проведено оцінку 

якості кредитної діяльності банківської системи та простеження тенденції на 

прикладі окремого банку. Набуло подальшого розвитку: методичний підхід 

щодо оцінки кредитоспроможності позичальника; визначено фактори 

найбільшого впливу на рівень кредитного ризику; досліджено методи 

мінімізації кредитного ризику в іноземних країнах та проведено оцінку 

можливості застосування зарубіжного досвіду в Україні. 

Практична цінність одержаних результатів. У ході дослідження 

процесу управління кредитним ризиком в банках України автором зроблені 

відповідні висновки та запропоновані методи та шляхи зменшення 

кредитного ризику в банківській системі України, впровадження на практиці 
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котрих забезпечить зменшення проблемних кредитів в кредитному портфелі 

банків та забезпечить якісну оцінку позичальників в майбутньому. 

Особистий внесок здобувача. Магістерська дипломна робота є 

самостійно виконаним дослідженням. Результати наукового дослідження 

отримані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих працях. 
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ВИСНОВОК 

 

Розвиток економіки та усіх її підгалузей є визначальним етапом у 

побудові стабільної незалежної держави, тому провідна роль у вирішенні 

значних проблем належить саме кредитним відносинам та банкам. В той же 

час однією з проблем здійсненні реформування та становлення фінансово-

кредитного механізму, а отже і розвитку банківської системи в цілому, є 

досить висока ризикованість кредитних операцій.  

Детальний розгляд кредитного ризику в системі банківських ризиків 

показав, що кредитні ризики займають домінуюче місце в ієрархічній системі 

банківських ризиків і є невід’ємною складовою сукупного банківського 

ризику. Узагальнюючи підходи вчених, визначено, що кредитний ризик – це 

ймовірність часткового або повного невиконання, оговорених між 

позичальником і банком та закріплених кредитним договором, зобов’язань, 

що спричиняє недоотримання банком очікуваних доходів або отримання 

збитків від проведення кредитної операції. 

Дослідження показало що виникнення кредитного ризику залежить від 

дії зовнішніх факторів, які пов’язані з діяльністю позичальника, із 

забезпеченням, з поручителем, гарантом, страховиком, економічні, політичні, 

форс-мажорні, законодавчо-регулюючі та внутрішніх факторів, які пов’язані 

зі стратегічними напрямками кредитної політики, з кваліфікацією 

працівників, з наявністю контролю та внутрішньої нормативної бази 

регулювання кредитних ризиків.  

Тому головне завдання в раціональному управлінні кредитними 

ризиками полягає в пошуку реальних шляхів їх мінімізації й одержанні 

достатніх доходів для збереження засобів вкладників і підтримки 

життєдіяльності банківської установу. Банківські втрати через недооцінку 

впливу кредитних ризиків на результати банківської діяльності не 

обмежуються неповерненням кредитів та плати за користування ними. Вони 

можуть мати значно масштабніший прояв.  
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Аналіз кредитного ринку України показав, що в останні роки 

відбувається зростання обсягів кредитного портфеля, що об'єктивно 

спричиняє зростання рівня кредитного ризику. На сьогоднішній день рівень 

кредитного ризику банківського сектору є надзвичайно високим та негативно 

впливає на стабільність функціонування усієї банківської системи. 

Проведений аналіз факторів впливу на рівень кредитного ризику 

окремого банку показав, що на сьогоднішній день в Україні на рівень 

кредитного ризику в найбільше впливають макроекономічні фактори, а саме 

зменшення кредитної активності банків на фоні росту проблемної 

заборгованості в кредитному портфелі, рівень інфляції, рівень безробіття, як 

основний показник здорового функціонування економіки. 

Досвід застосування механізмів управління кредитним ризиком та 

методів аналізу процесу банківського кредитування розглянуто в дипломній 

роботі на прикладі АТ «ОТП Банк». Що показало, вивчення 

кредитоспроможності клієнта - однин з найважливіших методів, що 

застосовується банком, для зниження кредитного ризику і успішної реалізації 

кредитної політики, оскільки дозволяє уникнути необґрунтованого ризику ще 

на етапі розгляду заявки на надання кредиту. Проте діюча методика оцінки 

платоспроможності не є еталоном та потребує значних допрацювань 

За результатами аналізу сучасного стану щодо використання 

вітчизняними банками інструментів мінімізації кредитного ризику виявлено 

такі основні недоліки: недостатня ефективність методів мінімізації 

кредитного ризику, що дозволяють знизити імовірність його реалізації 

(зокрема, попереджати та мінімізувати ризики шахрайства на етапі прийняття 

рішення в процесі кредитування), обмежене застосування комерційними 

банками методів мінімізації кредитного ризику, що полягають у його 

передачі іншій стороні (зокрема, застосування похідних фінансових 

інструментів, страхування кредитних ризиків); недосконалість вітчизняного 

законодавства щодо врегулювання проблемної заборгованості (в частині 
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зменшення обсягу кредитів, деномінованих в іноземній валюті, захисту прав 

кредиторів).  

Додаткові складності у визначенні кредитного ризику виникають у 

зв’язку з існуванням таких чинників, які виміряти й оцінити у цифрах 

неможливо. Це стосується, перш за все, морального обличчя і репутації 

позичальника. Отже, отримати єдину, синтетичну, формалізовану оцінку 

кредитного ризику позичальника найпростішим шляхом узагальнення 

цифрових та нецифрових даних неможливо. Підхід до оцінки кредитного 

ризику потенційних клієнтів має бути системним і комплексним, враховувати 

їх загальну характеристику, результати аналізу фінансового стану та 

ефективність заходів (проектів), що кредитуються. Саме від даного процесу 

значно залежить якість майбутніх активних операцій та доля проблемних 

кредитів в кредитному портфелі банку.  

Крім досвіду з управління кредитним ризиком АТ «ОТП Банк», в 

роботі проаналізовано досвід деяких країн з ринковою економікою. 

Зарубіжні банки для оцінки кредитного ризику застосовують спеціальні 

методики кредитного рейтингу, що становлять сукупність оцінних 

параметрів кредитоспроможності позичальника. Для них характерна 

комплексність і порівнянність усієї палітри факторів кредитного ризику. За 

кордоном поширені загалом такі методи управління ризиком, як продаж 

кредитів, сек’юритизація, скоринг та кредитних бюро. Проте не всі вони 

мають місце практичного застосування в Україні.  

Це дозволило зробити наступні висновки та практичні рекомендації, 

що найбільш масштабним та діючим шляхом мінімізації кредитного ризику 

на рівні банківської системи буде створення на рівні держави фінансово-

інформаційного центру. Він сприятиме зменшенню асиметрії інформації, 

посиленню конкуренції між банками (а отже підвищенню якості банківських 

послуг) з метою кредитування надійних позичальників, а також надасть 

можливість запропонувати кредитні послуги новим клієнтам. Це допоможе 
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комерційним банкам прийняти відповідні рішення щодо надання кредитів та 

зменшить імовірність виникнення кредитного ризику 

Отже, реформування банківської системи повинне допомогти у 

вирішенні проблем, проте не потрібно забувати про умови в яких функціонує 

банківська система ,як складова економіки країни. Проте на нашу думку, не 

лише реформування банківської системи повинне стати ключовим моментом 

в вирішенні проблем, не менш важливим є умови в яких функціонує 

банківська система ,як складова економіки країни. На нашу думку необхідно 

забезпечити на державному рівні економічну стабільність та виваженість. 

Дослідження першого пункту, третього розділу підтвердили це, найбільший 

вплив на рівень кредитного ризику мають макроекономічні фактори. Тому 

створення сприятливих макроекономічних умови для ефективного 

функціонування  підприємств – основа якості кредитного портфелю. Саме 

вирішення макроекономічних негараздів в країн повинне стати основою 

покращення рівня життя, відновлення реального сектору, поліпшення якості 

обслуговування кредитів та збільшення кількості надійних клієнтів. 
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